
性別平等教案 

單元名稱 性別議題哇哇挖 教設計學者 李瑀芳 

教材來源 自編 年級 8 教學時間 90 分鐘 

核心概念 性別認同 

教學目標 希望學生尊重每個人的特質，進而接受其穿著、個性展現、性別取向。 

希望學生能突破性別特質的限制，尊重每一個人。 

希望學生打破性別刻板印象，思考兩性在愛情、家庭、和社會中所扮演的角色。 

能力指標 1-4-4 辨識性別特質的刻板化對個人的影響。 

1-4-5 接納自己的性別特質。 

2-4-3 分析性別平等的分工方式對於個人的影響發展。 

2-4-4 解析人際互動中的性別偏見與歧視。 

教學資源 照片、電腦、單槍投影機、學習單、我的野蠻女友影片 

教學流程 

能力 

指標 

教學活動 教學資源 時間 評量 

方式 

1-4-4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

認識性別刻板印象 

準備活動 

1、 教師請每組準備一張一位組員孩童時期的照

片，一共六張。 

2、 請同學分組。 

發展活動 

 活動一：【猜猜我是誰】 

教師提問，學生分組回答。 

Q1 請同學猜猜看照片中人物性別？ 

Q2 你是依據什麼來判斷照片中人物的性別？ 

學生可能的回答為：體型、衣服的樣式（例如： 

蕾絲花邊、裙、褲等）、顏色（例如：暖色系多 

為女生、冷色系多為男生等）、髮型、配件、飾 

品、站姿、表情等。 

Q3 一般人常會從外形、長相來判定他人的性別，為 

什麼？ 

 觀念統整 

從小父母教育我們時便灌輸了一個觀念，即男生要

 

 

 

 

 

照片 
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課堂參與 

分組討論 

主動回應 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

1-4-5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

用藍色女生要用粉紅色；男生穿褲子而女生則要穿

裙子，而這種以外在的裝扮和行為來判斷一個人的

性別，我們稱為「性別刻板印象」。 

 活動二：【擋不住的感覺】 

1、 大家瞭解男女外表上刻板印象後，我們繼續探討

在特質上會有哪些刻板印象。 

Q1 教師詢問學生：「在大家的生活經驗中，你們認 

為當男生幸運，還是當女生幸運？」 

問題探討 

1、發下學習單，請各組先討論「什麼樣特質的男 

生，最受歡迎？」，將討論結果勾選前五名於學 

習單（一）。 

2、再請各組討論「什麼樣特質的女生，最受歡迎？」 

將討論結果勾選前五名於學習單（二）。 

3、分享各組討論結果，先看學習單（一），學習單 

（二）。 

4、教師請各組派一位代表，將的討論結果，依男女 

生較常出現的前五項特質，列於黑板上。 

 觀念統整 

從這些特質看出，我們的社會似乎對男女性之間有

著不同的要 求。例如男生要剛堅毅，細膩軟弱的男

生會不太受到讚賞；容許女生依賴且溫婉，但是那

些獨立剛強的女生卻不太受到大家的讚許受讚賞。 

其實男生或女生不並沒有固定的特質，不同的特

質，散發不同魅力，吸引不同的人。 

而有些特質是男女可以共有的，稱為「中性特質」。

例如.「中性特質」---負責、獨立、誠實、幽默的、

溫柔、親切、細心、整潔、可信賴、勇敢的，這些

都是男生和女生都應該擁有的「中性特質」，有了它

們，我們就能夠更受歡迎。 

＊提醒學生下次要帶今天分組討論單。 

 

 

（下節課播放顛覆傳統男女刻板印象影片） 

 

…………..第一節結束…………… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

學習單 

（一） 

（二） 
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專心聆聽 

分組發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

2-4-4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【第二節】 

顛覆傳統性別刻板印象 

準備活動 

1、分組 

2、請小組拿出上次上課男女特質學習單。 

發展活動 

 活動一【影片觀賞：我的野蠻女友】 

教師播放電影「我的野蠻女」片段，給學生觀看。 

請小組從觀察影片中，運用上次學習單，用紅筆勾

選出男女主角的特質？。男主角用學習單（一），女

主角用學習單（二）。 

請小組比較這次勾選的電影男女主角特質，與上次

勾選有哪裡不同。 

Q1 請小組舉手發言，認為影片中男女主角的特質， 

哪些是顛覆了傳統的男女性別特質的刻板印象。 

 

問題探討 

在我們的生活周遭真的處處都可以看到性別刻板印

象，這些性別刻板象不僅否定了一些人的特質，而

且還有很多性別歧視的意味。 

電影中「野蠻女友」，它翻轉了性別的傳統印象，男

的不是大男人，而是小男人；女的並不溫柔賢淑，

反之，時時流露出野蠻與任性，恰好構成野少女與

小男人的「女尊男卑」的特殊之處，告訴我們鐵漢

也有柔情，女生也可以有很剛強的時候喔！ 

不應該因為這些性別刻板印象而否定掉原本的自己

唷! 

 觀念統整 

 

每一個人都有屬於自己的特質，這些特質是不應該

去歸類出屬於男生或屬於女生。我們應該接受並且

喜愛原本的自己，不去性別刻板印象去看待自己跟

別人唷! 

 

 

 

學習單 

 

我的野蠻女

友影片一部

(播放的片

段分別為

DVD 版第一

段 5 分 40

秒至 6 分 50

秒；第二段

39 分 13 秒

至 40 分 05

秒) 
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專心聆聽 

分組發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

2-4-3 

 活動二【這是誰的事】 

1、教師表示性別刻板印象除了在外觀、特質上有影

響外，其實還有其他問題可能存在於我們生活中的

各個層面，只要大家細心觀察就不難有所發現。 

2、請學生分組討論以下問題，在上臺發表自己的觀

察。 

3、教師依黑板上的摘記，歸納說明生活中性別問題

與大家的想法。 

Q1： 

（1）在班上有那些事情只有男生會做、喜歡做？ 

（2）在班上做那些事情只有男生不會、不喜歡做？ 

Q2： 

（1）在班上有那些事情只有女生會做、喜歡做？ 

（2）在班上做那些事情只有女生不會、不喜歡做？ 

問題探討 

4、再與全班分享，教師將不對等的、耐人尋味的想

法作相關回應。 

Q1：在各組的報告中，你發現了哪些性別歧視的現

象？ 

Q2 在現今進步的社會中，有哪些方面已展現性別平

等的現象？ 

 觀念統整 

造成性別不平等與歧視，其實都源自於社會不當價

值觀下產生的性別刻板印象。前一單元我們已經討

論過刻板印象，從今天的報告中相信能更清楚的看

到問題的層層面向。 

 

 

…………..第二節結束…………… 

【第三節】 

探討職場性別刻板印象 
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分組討論 

分組發表 



學習單一 

班級：         組別：          號碼：                                 

請小組進行討論，「受歡迎的男生需具備哪些特質？」，並勾

選出前五名。（請用藍筆） 

 □ 溫柔的  □ 心細的  □ 剛強的  □ 主動的  □ 愛小孩的  □ 支配的  

 □ 偏激的  □ 領導的  □ 保守的  □ 善謀的  □ 隨便的    □ 依賴的 

 □ 有雄心的□ 頑固的  □ 文雅的  □ 豪放的  □ 獨立的    □ 慈善的 

 □ 武斷的  □ 文靜的  □ 有主見的□ 深沉的  □ 自誇的    □ 好鬥的 

 □ 膽小的  □ 穩健的  □ 服從的  □ 大方的  □ 守信的    □ 風趣的  

 □ 機靈的  □ 和氣的  □ 多疑的  □ 鎮靜的  □ 負責的    □ 樂觀的 

 □ 健忘的  □ 成熟的  □ 聰明的  □ 幽默的  □ 老實的    □ 好奇的 

 □ 讓步的  □  誠懇的 □ 挑剔的  □ 任性的  □ 奉承的    □ 靈活的 

 □ 溫暖的  □ 好鬥的  □ 整潔的  □ 甜蜜的  □ 敏感的    □ 粗礦的 

 □ 順從的  □ 被動的  □ 純潔的  □ 端莊的  □ 嚴肅的    □ 冒險的 

   □ 伶俐的  □ 幹練的  □ 動人的  □ 純情的  □ 同情心的  □ 輕聲細語 

 □ 靠自己的□ 拘謹的  □ 膽大的  □ 天真的  □ 矜持的    □ 討人喜歡的  

 □ 浮躁的  □ 理智的  □ 親切的  □ 害羞的  □愛美的      □ 多愁善感的 



學習單二 

班級：         組別：          號碼：                                 

請小組進行討論，「受歡迎的女生需具備哪些特質？」，並勾

選出前五名。（請用藍筆） 

 □ 溫柔的  □ 心細的  □ 剛強的  □ 主動的  □ 愛小孩的  □ 支配的  

 □ 偏激的  □ 領導的  □ 保守的  □ 善謀的  □ 隨便的    □ 依賴的 

 □ 有雄心的□ 頑固的  □ 文雅的  □ 豪放的  □ 獨立的    □ 慈善的 

 □ 武斷的  □ 文靜的  □ 有主見的□ 深沉的  □ 自誇的    □ 好鬥的 

 □ 膽小的  □ 穩健的  □ 服從的  □ 大方的  □ 守信的    □ 風趣的  

 □ 機靈的  □ 和氣的  □ 多疑的  □ 鎮靜的  □ 負責的    □ 樂觀的 

 □ 健忘的  □ 成熟的  □ 聰明的  □ 幽默的  □ 老實的    □ 好奇的 

 □ 讓步的  □  誠懇的 □ 挑剔的  □ 任性的  □ 奉承的    □ 靈活的 

 □ 溫暖的  □ 好鬥的  □ 整潔的  □ 甜蜜的  □ 敏感的    □ 粗礦的 

 □ 順從的  □ 被動的  □ 純潔的  □ 端莊的  □ 嚴肅的    □ 冒險的 

   □ 伶俐的  □ 幹練的  □ 動人的  □ 純情的  □ 同情心的  □ 輕聲細語 

 □ 靠自己的□ 拘謹的  □ 膽大的  □ 天真的  □ 矜持的    □ 討人喜歡的  

 □ 浮躁的  □ 理智的  □ 親切的  □ 害羞的  □愛美的      □ 多愁善感的 

 
 



附件二 

男性：傳統性別角色刻板印象中，男性是以「工具性」導向為主，這種特質能有效率來完成工作。

主動、主導、積極、進取、勇猛、獨立、理性、果斷、堅毅等這些都是形容男性的詞彙，造

成男性給人的感覺是陽剛的，從小被教導「男兒有淚不輕彈」，情緒不形於外的特質。  

女性：傳統性別角色刻板印象中，女性是以「情感性」導向為主，這種特質較容易贏得人際關係。

溫柔、文靜、被動、依賴、溫婉、性感、可愛、漂亮、脆弱等這些都是形容女性的詞彙，所以造成

女性給人的感覺是陰柔的，自小被教導成需具備體貼、溫柔、善解人意的特質。      


